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N i n i e j s z y m  z a ś w i a d c z a  s i ę ,  ż e  n i ż e j  u m i e s z c z o n a  l o t o g f c a f i a  p r z e d -  

^awia ob* H e l e n ę  W. r  e m b e 1 z d * M a rg o n in ,  u r * 5 . 9*1910

&kałą w l e ś n i c z ó w c e  E m i l ia n o w o ,  g rom ady Brzoza^, • pow. g y ^ o s z c z .  

p o św ia d c z a  s i ę w ł a s n o r ę c z n o ś ó  (podpisu*  Z a ś w i a d c z e n i e  n i n i e j -  

je s i ę  j a k o  tym czasow y dowód t o ż s a m o ś c i *
' . • r • ..4r.r - '' / ^ _ f ̂

B y d g o s z c z ,  d n i a  2 2 * m a ja  1945 r*

(Tząd Gminny w Bydgoszczy 
Gminy

• • • ,* •

•W4: . V -t

• • • • • .i.
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Florian Kaczmarek, ps* „Oksza” Bydgoszcz 05*10* 1991
................................ .. .................. ........................................................................d n ia ............ .................... 19 . ,

Bydgoszcz
im ię . n a zw isko , pseudonim  i adres 

sk łada jącego  ośw iadczenie 
(d la  m ężatek nazw isko  panieńskie)

OŚWIADCZENIE ŚWIADKA

Ja, uczestnik (czka) — (wymienić formację, ugrupowanie, jednostkę, nazwę obozu, więzienia itp. — od — do)
. Placówki. ZWZ-łAK ."Zagroda". .wEmilianowie.,. Bydgoski Obwód.AK ,o.d .czerwca 1940 
od 1940 do 1945 r włącznie ugrupowania AK „Zagajnik”, „Zagroda" w Emilia­
nowie' pów, By'd'góśżóż.‘..... ........................... ’............

świadomy odpowiedzialności za prawdziwość podanych niżej przeze mnie faktów, legitymujący (a) się

dowodem osobistym (innym dokumentem), seria i numer .5 .4 .74218.............................................

wystawnionym dnia przez .^ ** .9 . .^ y d g p S Z C Z ...............................................................................................

oświadczam, że BEL p. .Helena.Wrembal........................................................ syn (c ó rk a )M a k s y .m ilia n a

urodź, dnia .0.5. wrześnią .1.9.10. r,.............  w m* Margonin
jest mi znany (a) osobiście jako uczestnik (czka) — wymienić formację, ugrupowanie, jednostkę, nazwę 
obozu, więzienia itp. oraz okoliczności, z jakimi świadek zetknął się z otrzymującym (cą) oświadczenie
i czasokres od -  do) uęrupowania -AK „Zagajniki, „Zagroda" w< Emilianowie. 
W.W. byŁa członkiem Armii Krajowej od 1940 do 1945 r* włącznie i wcho­
dziła w skład grupy „Darzbór",

Wyżej wymieniony (a) posiadał (a) pseudonimy (y) . M a r t a  . . .  ........................................................

stopień wojskowy . . . . . pełnił funkcję .
oraz brał udział w  następującej działalności zaliczanej do uprawnień kombatanckich (wymienić jej rodzaje, 
miejscowości, czasookresy itp.) * ceasi® okuPac^1 organizowała pomoc brytyjskim, 
francuskim i sowieckim jeńcom wojennym; współpracowała z oddziałami 
partyzanckimi dżiałajAćymi ńa terenie Puszczy Bydgoskiej w 'latach 1943- 
1944 1 w '1945 ro» orgahiżówałia dla' ńićh żywność i środki medyczne';' przeka­
zywała do' wyższych władz AK informacje wojskowe i wiadomości otrzmane 
drogą radiową *...... ................................................
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Wyżej wymieniony był represjonowany (a): wymienić jej rodzaje, miejscowości, czasookres. organy

represjonujące (nazwę), z jakich powodów itp. .była. reppedJoiljDto&na .p J fZ B Z  . organa..........
niemieckie, wielokrotnie., inwiligonaną przez UBP. ......................

t

Jeśli świadek jest członkiem organizacji kombatanckiej powinien podać jej nazwę, wpisać numer legitymacji 

• członkowskiej, datę jej wydania, przez kogo ...........................................

Czy świadek posiada uprawnienia kombatanckie; podać kiedy i przez kogo przyznane, nr legitymacji,
o-

(zaświadczenia), datę wydania .ZBoW.il>. 0 3 7 9 4 8 8 .........................................................................................

<

Opinia organizacji kombatanckiej
potwierdzam wiarygodność 

podpisu iwladka

mUJscowoić.data

friacz^ć organizacji kombatancki*] 
Imią i nazwisko, funkcja
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£ omąsjz K ę d z i e r s k i  p s .  „ T a d eu sz" .by a j,o s ; dnia lu. 19 ' h

8 5 - 1 1!s B ydgoszcz
im ię . n a zw isko , pseudon im  i adfes 

sk ła d a ją ce go  ośw iadczen ie  
(d la  m ęża.ek n a zw isko  panieńskie)

OŚWIADCZENIE ŚWIADKA

Ja, uczestnik (czka) — (wymienić formację, ugrupowanie, jednostkę, nazwę obozu, więzienia itp. — od — do)

o f i c e r ,  b r o n i ,  i . s ia u n ic jj i_  p r z y  j : z  ta b ie _  Y o a o r  sic i  e £,0 _ Gier ę £,u *uv

świadom y odpow iedzialności za prawdziwość podanych niżej przeze'mnie faktów, legitymujący (a) się

dowodem osobistym (innym dokumentem), seria i numer . .” . o.q-Oo.r^ l......................................

wystawnionym dnia przez ■?y^ę,? £:ZCZ ..............................

oświadczam, że Ob. .iiele?a.̂ ea?bel J . .... . syn (c6,W
urodź, dnia .5. y j^ z ę s n i^ Ą  .15.1 P ..............................................  w  ^•■ ‘- fc o n in Ł e  pov/. G u o c z ie r j

jest mi znany (a) osobiście jako uczestnik (czka) — wymienić formację, ugrupowanie, jednostkę, nazwę 
obozu, więzienia itp. oraz okoliczności, z jakimi świadek zetknął się z otrzymującym (cą) oświadczenie

, . by ła  członkiem AK by dro s k i s ł o  obwodu hix ,,Giic;yr,. i czasokres od — do) .r ................. ........................... “ .•.Ł................................................ .. ................................
począwszy od 1341 r„ P r z y c i ę ć  vig obowiązującej  ro ty  złoiiy ł a  p. ;ae

1211 b w ..u tv  ul 1S42 x • J>'yj.irCu o s i o n k i  eni AK uo w 1 •. C , ,

Wyżej w ym ien iony (a) posiadał (a) pseudonimy (y) ' l i: .a;x . ' ' f ! ......................................................

stopień wojskowy . . . . . p a t a ,  funkcja ! '
oraz bral udział w  następującej działalności zaliczanej do uprawnień “kombatanckich (wymienić jej rodzaje,

miejscowości, czasookresy itp.) . p r o w a d z i ła  . n a s łu c h .  r a d i o w y  , c r ^ c n i z o w / i ł a  -.00

c:lą. jerców- i  a k c j ę  pod z ic .^ ic ^o  n a u c z a n i a ,  jspobek-i. .
p a r t y z a n c k im  „bvMerlci" d z i a ł a j ą c y m  w r e j o n i e  n a i i i a n o w :o~Le&zyce-i».aoat
pod dowództwem lep t .  B ru s k ie ^ o  p s .  „ G r a b " .
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v> w ym ien iony był represjonowany (o): wymienić jej rodzaje, m iejscowości, czar.ookfs?. >ri ■<. iy
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Jeśli świadek jest <£łonki&n organizacji kombatanckiej powinien podać jej nazwę. wpisać numer legiiynvv 
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O p in ii n rg n r t iin c ji ko m b a ta n ck i*)
potwl«rtił.trf5; wl*ry>,di oi<!, 
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Karta informacyjna

Nazwisko i imiona Wrembe1 Helena, Marta, z d. Preuss.
(ew. nazw. panieńskie)
Stopień wojskowy bez stopnia.
Pseudonimy Marta.
Imiona rodziców Maksymilian, Stanisława z d. Szudrowicz.
(nazw. pan. matki)
adresy: a) aktualny 85-540 Bydgoszcz.

b) okupacyjny Emi1ianowo, poczta Brzoza, Powiat Byd­

goszcz .

Odznaczenia a) cywilne nie posiada.
b) wojsk nie posiada.

Data i miej. urodź. 05. 09. 1910 r., Margonin pow. Chodzież.
Data i miej. śmierci ................................................

Obwód: Bydgoski Obwód AK ..Oficyna",
Organizacja:

Inne nazw. (pseud. ) ................................. ..............

adres: ................................................

Inne informacje: (Opis działalności):

W okresie 1934 - 1955 mieśzkałav»w leśniczówce Emil ianowo (ja 
ko żona Franciszka Wrembla, ps. ..Marcin", ..Józef", leśniczego w 
tych latach w tamtejszym leśnictwie). W latach 1938 - 1939 ukoń 
czyłanszko1 en ie dla kobiet zorganizowane przez Bydgoskie Koło 
..Przysposobienia Wojskowego Leśników", PWL. Od początku 1940 r. 
do końca 1948 r. (tj. aż do rozwiązania z dniem 31 grudnia 1948 
r. Placówki AK w Emilianowie) by ł a*, cz ł onk i em grupy AK ..Darzbór" 
działającej w ramach Placówki'AK ..Zagajnik", ..Zagroda" w Emilia 
nowie. Zaprzysiężona została*,w lutym 1942 r. przez Tomasza Kę­
dzierskiego ps. ..Tadeusz".

Pełni ła*>m. inn. funkcję łączniczki między placówką AK w Emi-
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1ianowie, a obwodem AK w Bydgoszczy. Ponadto przez cały okres 
wojny prowadź iła^z Marią Adamczewską (mieszkającą wówczas przy 
ul. Babia Wieś w Bydgoszczy) oraz ... (?) Błażejewską 
(mieszkającą wówczas przy ul. Gdańskiej) nasłuch radiowy. Prócz 
tego organ izowałavw latach 1940 - 1945 pomoc (żywność, odzież, 
lekarstwa i środki opatrunkowe) dla jeńców wojennych,
(brytyjskich, francuskich, polskich, rosyjskich) i więźniów (w 
szczewgó1ności Żydówek) zatrudnionych na stacji kolejowej w Em i - 
1ianowie i na terenie zakładów zbrojeniowych Dynamit Aktien Ge- 
sellschaft, DAG. Od jesieni 1943 r. do wiosny 1944 r., t j . aż do 
rozbicia tego oddziału, organ izowała^pomoc (żywność, odzież, le­
karstwa, środki opatrunkowe itp.) dla polsko-rosyjskiego oddzia­
łu partyzanckiego działającego w tym obszarze Puszczy Bydgos­
kiej. W podobnym zakresie współdziałałą. z oddziałem partyzanckim 
ugrupowania .•Świerki" por. Alojzego Bruskiego ps. ..Grab”, ..Buk” 
działającym na terenie Puszczy Bydgoskiej wiosną 1945 r.

W czasie wojny udzie1 ała^schroni en i a i pomagała^ukrywać się 
na terenie leśnictwa Emilianowo i w innych miejscach różnym oso­
bom chroniącym się przed Niemcami (miedzy innymi dwom oficerom 
brytyjskim, którzy pod koniec wojny przez kilka miesięcy przeby­
wali w leśniczówce Emilianowo).

Wspólnie z Teodozją Beyer i Genowefą Wawrzyńską organizowałam 
w latach 1940 - 1945 na terenie Bydgoszczy tajne nauczanie. Do 
nauczania na tych kompletach pozyskano szereg osób (niekompletny 
wykaz w załączeniu), przede wszystkim z kręgu przedwojennej in­
teligencji z terenu Bydgoszczy, np. 2jnaczną część znanej przed 
wojną na terenie Bydgoszczy roCziny pp. Zieiińskich .

Po aresztowaniu męża 17 listopada 1945 r. przez Wojewódzki 
Urząd Bezpieczeństwa Publicznego w Gdańsku była^wielokrotnie 
przesłuchiwana przez pracowników Wojewódzkiego Urzędu Bezpie­
czeństwa Publicznego w Bydgoszczy oraz nagabywana przez oficerów 
tego urzędu o łapówki, dla uzyskania tą drogą zwolnienia męża. 
Tymczasem wszyscy aresztowani (grupa 3T osób związanych z Pomor­
skim Sztabem AK, pełen wykaz w kopii dokumentu p.n. ..AKT OSKAR­
ŻENIA w sprawie przeciwko ... ", w załączeniu) przetrzymywani by­
li w areszcie śledczym w Gdańsku. Na szczęście ..gryps" z odpo­
wiednią wiadomością dotarał z gdańskiego aresztu w przeddzień 
ewentualnego przekazania poważniejszej kwoty wyłudzaczom.

W okresie aresztowania męża (17 listopada 1945 r. - 7 czerwca 
1946 r.) utrzymała*kontakty z działającymi w dalszym ciągu p o ­
dziemnymi strukturami AK. Za pośrednictwem p. Seweryny Sokołow­
skiej otrzymałaKz imą 1945 r. z tego źródła (Bydgoskiego Obwodu 
AK lub Komendy Okręgu AK) jednorazową pomoc finansową; pomoc fi­
nansową od tej jednostki przekazał kilkakrotnie również p. Ber­
nard Mroziński. Podobnie obrońcy w ..procesie 37", który odbył 
się 7 czerwca 1946 r. w Gdańsku, opłaceni został i przez działa­
jące nadal struktury podziemne Armii Krajowej.
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Wpłynęło dnia
5

L
I I e ? n r ' y  U  Z  .  W r e m b e  I 

Instytut Fizyki WSP, ul. Arciszewskiego 22 B f 76—200 Słupsk 1 
tel. (059) 27-221 w. 238, fax. (059) 24 275

Zwracam się z uprzejmą prośbą o przyznanie moim Rodzicom 
Matce Helenie Wrembel z. d. Preuss ps. „Marta" (ur. 05.09.1910 
r. w Margoninie pow. Chodzież) i Ojcu Franciszkowi Wrembel ps. 
„Marcin", „Józef" (pośmiertnie, ur. 16.09.1904, w m. Mala Rezia 
Łużyce, zmarł 07.06.1972) Pamiątkowego Pomorskiego Krzyża AK.

Rodzice moi byli w okresie okupacji niemieckiej aktywnymi 
członkami ZWZ-AK. Ojciec (odznaczony pośmiertnie z tytułu tej 
działalności w  1991 r. Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia 
Polski) był komendantem Placówki ZWZ-AK „Zagajnik", „Zagroda" w 
Emilianowie k. Bydgoszczy oraz członkiem-organizatorem Bydgos- 
goskiego Obwodu AK. W okresie powojennym został aresztowany wraz 
z członkami Pomorskiego Sztabu AK przez WUBP w Gdańsku i 
przetrzymywany był w areszcie śledczym od 17 listopada 1945 r. 
do procesu tej grupy, który odbył się 7 czerwca 1946 r. Matka 
działała również w ramach Placówki ZWZ_AK w Emilianowie, a 
ponadto w ramach Bydgoskiego Obwodu AK. Matka jest od 1991 r. 
członkiem SZZ-AK, a z tytułu działalności w okresie wojennyn ma 
uprawnienia kombatanckie.

Kapituła Pomorskiego Krzyża AK 
Fundacja Archiwum Pomorskie AK 
ul. Piekary 49 
87-100 Toruń

W załączeniu:
1. Kopia listu p. Feliksa Rosińskiego ps. .Konar”,
2. Kopie „Oświadczenia Świadka".
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*-x ̂  .Wrembe1 Helena Harta (z d. Preuss) p s . „Harta", członek 
AK „Zagajnik", „Zagroda" w Emilianowie p o w . Bydgoszcz; członek 
Bydgoskiego Obwodu AK „Oficyna".

Urodziła się 5 września 1910 r. w miejscowości Margonin pow. 
Chodzież. W okresie 1934 - 1955 mieszkała w leśniczówce Emilia- 
nowo (jako żona Franciszka Wrembla, p s . „Marcin", „Józef", leś­
niczego w tamtejszym leśnictwie). W latach 1938 - 1939 ukończyła 
szkolenie dla kobiet zorganizowane przez Bydgoskie Koło 
„Przysposobienia Wojskowego Leśników", P W L . Od początku 19 40 r. 
do końca 1948 r. (tj. aż do rozwiązania z dniem 31 grudnia 1948 
r. Placówki AK w Emilianowie) była członkiem grupy AK „Darzbór" 
działającej w ramach Placówki AK „Zagajnik", „Zagroda" w Emilia- 

<T) nowie. DziaLaLa ponadto w Bydgoskim Obwodzie AK „Oficyna". Za- 
> przysiężona została w lutym 1942 r. przez Tomasza Kędzierskiego

p s . „Tadeusz".
Pełniła m. inn. funkcję łączniczki między placówką AK w Emi­

lianowie, a Bydgoskim Obwodem AK „Oficyna" oraz Inspektoratem AK 
w Bydgoszczy „Folwark" dostarczając m. inn. materiały zdobywane 
przez Placówkę ZWZ-AK w Emilianowie (w szczególności przez grupę 
„Ekspedycja" do tych organów. Ponadto przez cały okres wojny 
prowadziła nasłuch radiowy. Prócz tego organizowała w latach 
1940 - 1945 pomoc (żywność, odzież, lekarstwa i środki opatrun­
kowe) dla jeńców wojennych, (brytyjskich, francuskich, polskich, 
rosyjskich) i więźniów (w szczewgólności Żydówek) zatrudnionych 
na stacji kolejowej w Emilianowie i na terenie zakładów zbroje­
niowych Dynamit Aktien Gese11schaft, DAG. Od jesieni 1943 r. do 
wiosny 1944 r., t.j . aż do rozbicia tego oddziału, organizowała 
pomoc (żywność, odzież, lekarstwa, środki opatrunkowe itp.) dla 
polsko-rosyjskiego oddziału partyzanckiego działającego w tym 
obszarze Puszczy Bydgoskiej. W podobnym zakresie współdziałała z 
oddziałem partyzanckim ugrupowania „Świerki" k p t . Alojzego Brus- 
kiego p s . „Grab", „Buk" działającym na terenie Puszczy Bydgos­
kiej wiosną 1945 r.

W czasie wojny udzielała schronienia i pomagała ukrywać się 
na terenie leśnictwa Emilianowo i w innych miejscach różnym oso-
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bom chroniącym się przed Niemcami (miedzy innymi dwom oficerom 
brytyjskim, którzy pod koniec wojny przez kilka miesięcy przeby-
wali w leśniczówce Emilianowo). Uczestniczyła w organizowaniu 
przerzutów osób ukrywających na inne tereny (w szczególności 
jeńców brytyjskich), w poza granice III Rzeszy. W latach 1940 - 
1945 na terenie Bydgoszczy była współorganizotorką tajnego nau-

i

kręgu przedwojennej inteligencji z terenu Bydgoszczy, np. znaną 
przed wojną na terenie Bydgoszczy rodzinę Zielińskich .

Po aresztowaniu męża 17 listopada 1945 r. przez Wojewódzki 
Urząd Bezpieczeństwa Publicznego w Gdańsku była wielokrotnie 
przesłuchiwana przez pracowników WUBP w Bydgoszczy oraz nagaby­
wana przez oficerów tego urzędu o łapówki, dla uzyskania tą dro­
gą zwolnienia męża, podczas gdy gdy wszyscy aresztowani (grupa 
37 osób związanych z Pomorskim Sztabem AK) przetrzymywani byli w 
areszcie śledczym w Gdańsku. W okresie aresztowania męża 
(17 listopada 1945 r. - 7 czerwca 1946 r.) utrzymała kontakty z 
działającymi w dalszym ciągu podziemnymi strukturami AK.

tych kompletach pozyskano szereg osób z
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Wrembel Helena Marta z d. Preuss ps. “M arta”
(1910-....), łączniczka Plac. Emilianowo, Obw. ZWZ-AK 
Bydgoszcz-Powiat.

Ur. 5 IX 1910 r. wMargoninie pow. Chodzież, córka 
Maksymiliana i Stanisławy z d. Szudrowicz. Od 1934 r., 
po poślubieniu —̂ Franciszka Wrembla mieszkała w 
leśniczówce w Emilianowie pow. Bydgoszcz. W latach
1938-1939 ukończy ła kurs PWK zorganizowany przez 
Bydgoskie Koło PW Leśników.

Podczas okupacji mieszkała wraz z rodziną nadal w 
Emilianowie. Od początku 1940 r. była członkiem grupy 
“Darzbói ’̂, zorganizowanej przez jej męża, działającej 
później w ramach Plac. Emilianowo wchodzącej w skład 
Obw. ZWZ-AK Bydgoszcz-Powiat. Zaprzysiężona 
została w lutym 1942 r. przez Tomasza Kędzierskiego 
ps. ‘Tadeusz”, oficera broni sztabu KO AK Pom. Pełniła 

m.in. funkcję łączniczki między Plac. Emilianowo a Obw. AK Bydgoszcz. Przez cały okres 
okupacji prowadziła nasłuch radiowy. W latach 1940-1945 organizowała pomoc dla jeńców 
wojennych i więźniów zatrudnionych na stacji kolejowej w Emilianowie oraz na terenie DAG. 
Od jesieni 1943 r. do wiosny 1944 r. organizowała pomoc dla polsko-rosyjskiego oddziału 
partyzanckiego, działającego na obszarze Puszczy Bydgoskiej. Współdziałała również z 
oddziałem part. AK “Świerki” dowodzonym przez Alojzego Bruskiego ps.”Grab”, działającym 
na terenie Puszczy Bydgoskiej wiosną 1945 r. Udzielała schronienia na terenie leśnictwa 
Emilianowo różnym osobom chroniącym się przed prześladowaniami. Ukrywała 2 jeńców, 
oficerów brytyjskich w leśniczówce Emilianowo. W latach 1940-1945 na terenie Bydgoszczy 
była współorganizatorką tajnego nauczania. Do nauczania na tajnych kompletach pozyskała 
szereg osób m.in. znanąprzed wojną na terenie Bydgoszczy rodzinę Zielińskich.

Po aresztowaniu męża 17 XI 1945 r. przez WUBP w Gdańsku wraz z 37 osobową grupą 
osób związanych z KO Pomorze, była wielokrotnie przesłuchiwana przez pracowników WUBP 
w Bydgoszczy i nagabywana przez oficerów tego urzędu o łapówki. Podczas całego okresu 
aresztowania męża do 7 VI 1946 r. utrzymywała kontakty z działającymi w dalszym ciągu 
podziemnymi strukturami poakowskimi.

Syn Henryk, ur. 8 VI 1930 r. ps.”Kukułka”, od stycznia 1942 r. do końca 1948 r. byl 
członkiem grupy “Darzbór” w Plac. Emilianowo. Zaprzysiężony w kwietniu 1943 r. przez 
Tomasza Kędzierskiego ps. 'Tadeusz”, pełnił funkcję łącznika Plac. Emilianowo do kdy Obw. 
AK Bydgoszcz i Inspektoratu Bydgoszcz. Wiosną 1945 r. był łącznikiem między oddziałem 
part. “Świerki” a KO AK Pomorze.

AP AK, T.: Rodzina W r e m b l ó w ,  Ż b i k o w s k i  W.; mat. własne autora (syna H. 
Wremblowej).

Wrzesińsk
Bydgoszcz.

Ur. 30: 
trzyletnią S 
laborantka 

W okre; 
mleczami 
Zaprzysiężi 
kmdtalnsp 
sztabu KO i 
i Mariana 1 
Stempniew 
UrszuląKli 
“Michał”,! 
Po aresztów 
Bydgoszcz} 
się m. in. \ 

Kitzmanno 
Pozakc 

Edwarda G

APAK.T.:

Henryk Wrembel
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Władysław Kubicki

I  W POSOLECKICH LASACH BYŁA ARMIA KRAJOWA

H elen a  M  W re m b e l ps. ..M a rta "  F ranciszek  M  W re m b e l ps ..M arc in"

K iedy je s ie n ią  1939 roku przekw it ły  k rw aw e 
w rzosy  w  lasach, a g łodne  lisy zaczęły  w y g rz e ­
byw ać spod m chów  zwłoki pom o rd o w an y ch  Po­
laków z Solca  K ujaw skiego  i okolic ,  w y d aw a ło  
się, że  w szechobecna  n iem iecka  zbrodn icza  łapa 
zgniotła wszystko ,  co było  polskie na tym sk raw ­
ku kujawsko-pom orskie j  ziemi. W śród  N iem ców  
od lat zam ieszka łych  na tym  terenie, n iem iecka 
buta m ocno  nafaszerow ana  h i t lerow ską ideolo­
g ią  osiągnęła  sw oje apogeum . Do tego d o c h o ­
dziła n iem iecka  ob łuda  w  sferze histor ii , że  te 
tereny są  rdzennie  niem ieckie .  Nic gorszego  ju ż  
nie m og ło  być,  g dyż  tutejsi N iemcy, częs to  z m i ­
zernym  w yksz ta łcen iem  przyjm ow ali  te obłudę 
za praw dę, więc w szystko  robili , by z tych „ich 
z ie m "  w y e l im in o w a ć  Po lak ó w . J a k o  p o l sk ie  
dziecko pam iętam  ten ponury  czas zbrodni,  p o ­
niżenia, g łodu i chłodu. Nikt w tedy  z ocala łych  
Polaków nie przypuszczał ,  że  w tym okropnym  
czasie, gdzieś tutaj, po prostu obok  nas są tacy 
Polacy, k tórzy nie stracil i po lsk iego ducha.  Mało 
tego, bo z m iejsca przystąpili  do o rgan izow an ia  
zbro jnego  po lskiego podziem ia .  Myślę,  że j e s z ­
cze ży ją  w  Solcu K u jaw sk im  i j e g o  oko l icach  
ludzie,  którzy znali  leśn iczego Franciszka  M a r­
c ina  W R E M B L A  p r o w a d z ą c e g o  le ś n ic z ó w k ę  
E m i l i a n o w o o d  1934 do 1939 roku, a także p rzez 
cały okres okupacji ,  gdyż  N iem cy  nie byli  w sta­
nie obsadzić  swoimi fachow cam i za ję tych po l­
skich terenów. W  takiej sytuacj i  W rem bel p o z o ­
stał na swej leśn iczów ce,  pracując  j a k o  leśniczy  
pod śc isłym n iem ieck im  nadzorem . Fakt p o z o ­
stania na leśniczówce rychło wykorzysta ł  do zo r ­
gan izow ania  ja k b y  p ie rw szego  o gn iw a  po lsk ie ­
go  oporu  przeciw  N iem com . R oz legły  las, w  k tó ­
rym czerw ien iły  się w prześwitach  mury leśni­
czówki s tanowił  doskona łą  zas łonę  do tego ro ­
dzaju  p racy  konsp iracy jnej .  Toteż  j u ż  je s ion ią  
1939 roku zorgan izow ał  z ocalałej leśnej  braci 
p ierwsze  gn iazdo  oporu ,  które nazw ał  „D A R Z - 
B O R ". Od tej pory  na leśn iczów ce odbyw ały  się 
tajne zebran ia  c z łonków  tej kom órki,  której p o d ­
s ta w o w y m  za d a n ie m  by ło  g r o m a d z e n ie  broni 
porzucanej  w  lasach p rzez w ojsko.  A następnie  
d ok ładne  o b se rw o w a n ie  w sze lk ich  s t r a te g ic z ­
nych poczynań  N iem có w  w rejonie Bydgoszczy,  
Łęgnow a, Ż ółw ina .  O torow a,  Solca  ku jaw sk ie ­
go i innych m ie jscow ośc i .  Jednak  ju ż  w 1940 
roku kom órka  „ D arzbór"  o trzym ała  k ryp ton im  
„Zagajnik",  gdyż  W R E M B L O W C Y  w tym  cza­
sie zdołali  nawiązać kontakt z k ierow nic tw em  or­
ganizującej  się na Pom orzu  i K u jaw ach  Z a c h o d ­
nich Z W Z  AK. A za tem od 1940 roku leśn iczów ­

ka E M IL IA N O W O , k ie row ana  p rzez  F ranc isz ­
ka M arcina  W rem bla ,  p se udon im  „M arc in" ,  „Jó ­
z e f ’ była  p ie rw szą  k o m ó rk ą  Armii  Krajowej w 
podso leck ich  lasach. W ne t  też  do  „Z ag a jn ik a"  
w p isa ł  s ię  ks. p ro b o s z c z  F ra n c isz e k  H ane l t  z 
Solca K u jaw sk iego ,  k tó ry  od tej pory  na swej  
plebanii także  o rgan izow ał  tajne spo tkan ia  ż o ­
łn ierzy  AK z o gn iw a  „Z ag a jn ik ” . N a  tych  ta j­
nych zebran iach ,  które  o d b y w ały  się częs to  w 
po rach  n o c n y c h  z a w s z e  by ł  o b e c n y  d o w ó d c a  
„Z ag a jn ik a” . Do Solca  najczęściej  jeźd z i ł  z Emi- 
l ianowa row erem , gdyż  po d rodze  m óg ł  p ro w a ­
dzić  o b se rw ac ję  różnych  przeds ięw z ięć  N ie m ­
có w  w  podso leck ich  borach.  A przec ież  w  tym 
czasie  N iem cy  zaczęli  w szybk im  tem pie  b u d o ­
w an ie  różnych  ob iek tów  stra teg icznych  w łaśn ie  
w  lasach, g dyż  lasy s tanow iły  d o sk o n a łą  zas łonę  
takich obiektów. Toteż obok E m il ianow a,  w ta m ­
tej leśnej gęs twinie  ciągnącej się do Ł ęgnow a n ie­
miecki p rzem ysł  zb ro jen iow y  rozpoczą ł  bu d o w ę  
fabryki m ate r ia łów  w y b u c h o w y c h  i am unic ji .  W 
obszarze  leśnym  pod Ż ó łw in e m  i W y p a len is k a ­
mi N iem cy  budow ali  obiekty, w któ rych  p ro w a ­
d zono  dośw ia d czen ia  z b ro n ią  ciężką ,  a d o k ła d ­
nie  z ar tylerią, a później  z rakie tam i.  D o ś w ia d ­
czalne  pociski  z tej p laców ki  padały  na terenie  
z l ikw idow ane j  wioski  Kabat. P laców ka  AK „Z a­
gajn ik” o tych wszystk ich  ob iektach n iem ieck ich  
zbiera ła  dane  i p rzekazyw ała  p rzez  sw oich  łącz­
ników  do dow ó d z tw a  AK „P om orze" .  A ko w cy  
z „Z aga jn ika"  nawiąza li  łączność  z Po lakam i z a ­
trudn ionym i przy budow ie  zak ładów  z b ro jen io ­
w ych  i tam zawiązali  sw ą  s ia tkę  w y w iad o w cz o -  
dyw ersy jną .  W R E M B L O W S C Y  dok ładn ie  b a ­
dali zaw a rto ść  w a g o n ó w  ko le jo w y ch  na stacji  
Emilianowo, która to stacja była w ażnym  w ęzłem  
transportu  k o le jow ego  tych  zak ład ó w  zb ro jen io ­
wych.  K iedy  fabryka ruszyła  ca łą  parą, ako w cy  
w zm oży l i  pene trac je  w a g o n ó w  w ch o d z ą c y c h  i 
w y c h o d z ą c y c h  z fabryki.  G d y  się  o k aza ło ,  że  
fabryka  p rod u k u je  m ate r ia ły  w y b u c h o w e ,  k ru ­
szące  i inicjujące, rozpoczę to  sabo taż  w z a k ła ­
dzie  i na w ęź le  e m il ianow sk im ,  d z iu raw iąc  c y ­
s te rny  z p ó łp roduk tam i do  produkcj i  tych m a te ­
r ia łów jak :  toluen, benzen ,  g l iceryna itp. Do c y ­
stern z tymi p roduk tam i w rzu can o  lub w lew an o  
takie materiały  stałe i płyny, które n iszczyły  w a r ­
tość technologiczną p rzew ożonych  produktów  do 
zak ładu  i z zakładu.  W grunt m iędzy  E miliano-  
w em  a Ł ę g n o w e m  w s iąknę ło  w  tym  czas ie  ty ­
s iące li trów różnych  c ennych  ch em iczn y ch  p ły ­
nów. O  dywersyjnej  i w yw iadow czej  pracy a k o w ­
có w  spod  soleckich  lasów m ożna  by j e s z c z e  d łu ­
go pisać.  D o w ó d ca  p laców ki  „Z ag a jn ik "  ju ż  śp. 
Franciszek  M arcin  W rem bel postaw ił  w szystko  
na jedne j  karcie  w  w alce  o w o ln ą  Polskę. W  p ra ­
ce  sw ego  „Z ag a jn ik a"  w ciągną ł  sw o ją  żonę H e­
lenkę, p se udon im  „M arta" .  „M a r ta ” p row adzi ła  
nas łuch radiowy, by ła  też łączn iczką  z d o w ó d z ­
tw em  AK w Bydgoszczy,  o p iek o w a ła  się uk ry ­
w a n y m i  na le ś n ic z ó w c e  j e ń c a m i  a n g ie ls k im i ,  
któ rym  czasam i udało  się zbiec z o b o zu  w  Łę- 
gnow ie .  W  p race  konsp iracy jne  A K  w c iągn ię ty  
był  także  13-letni H eniu  W rem bel ,  p se udon im  
„K uku łka” . Ten najm łodszy  żo łn ierz  A K  p la c ó w ­
ki „Z ag a jn ik ” pełnił  b a rdzo  o d p o w ie d z ia ln ą  rolę

ja k o  łącznik  z p osz czegó lnym i  k o m ó rk am i  AK 
u sy tuow a nym i  w  B y d g o szczy  i w  re jonie  p o łu ­
d n io w y m  Puszczy  Bydgoskiej .  M ieszk ań cy  w io ­
ski Ł aszy n  leżącej w pobl iżu  E m il ian o w a  t rochę  
podejrzew ali  rodzinę  W rem blów  o  p racę  k o n sp i ­
racyjną. O sob iśc ie  p am ię tam  np. m og iłę  ż o łn ie ­
rza polskiego,  który padł w potyczce  z tzw. dy- 
w ersan tam i n iem ieck im i z B ydgoszczy ,  k tórzy  
atakowali polskie jednostki w ojskow e c iągnące  ku 
Warszawie.  Mogiła tego żołnierza polskiego zna j­
dowała  się przy krzyżów ce leśnych dróg n ieda le ­
ko tej leśniczówki. Miejscowi N iem cy bardzo czę­
sto niszczyli  tę mogiłę , ale wnet jakaś po lska  n ie­
w idzialna ręka miała  odw agę  na now'o usypyw ać  
te mogiłę, w s taw iać  na nią b rzozow y krzyż, a n a ­
wet  posadzić  kwiaty  i podlew ać wodaŁ, by żyły. 
Taki w yczyn  był w yczynem  bohaterskim! Ale lu­
dzie domyślal i  się, że  ta polska niewidzia lna  ręka 
jes t  w leśniczówce. Nawet ktoś raz widział  o w ie ­
czornej porze córeczkę państwa W rem blów  p o d ­
lewającą kwiaty  na zakazanej mogile.

F ranc iszek  W rem bel  k ie row ał  „ Z a g a jn ik ie m ' '  
aż  do  1948 roku.

W  dniu  17 l is topada  1945 roku został  a re sz to ­
w a n y  przez  U B  i o sa d zo n y  w  u beck im  w ię z ie ­
niu w G dańsku .  W  tym  czasie  p la c ó w k ą  d o w o ­
dził  leśniczy a k o w iec  i zas tępca  W rem bla-W ła -  
dysław  Piechuta.  p se u d o n im  „B orsuk" .  Piechu- 
ta p row adz i ł  le śn iczów kę  w Prądocin ie .  W c z a ­
sie a resz tow an ia  W rem bla  ubiści rozpuścil i  p lo t­
ki, że  W rem bel  sta je  przed  sądem  za  pobic ia  lu ­
dzi , k tórzy  zbierali  w lesie g rzyby  i jagody ,  że 
W rem b e l  w c z a s ie  o k u p ac j i  w s p ó łp r a c o w a ł  z 
N iem cam i,  gdyż  j e g o  żona jes t  z p ochodzen ia  
N iem ką . M uszę  z p rzykrośc ią  s tw ierdzić ,  że w ie ­
lu p rz e c ię tn y c h  ludzi u w ie rz y ło  w te u b eck ie  
bajdy. Po roku w ięz ien ia ,  na m o cy  am nes t i i  d o ­
wódca placówki AK „Z aga jn ik” wrócił  7 .06.1946 
roku, nie rezygnu jąc  z da lszego  d o w o d z e n ia  tą 
k o m ó rk ą  A K . k tóra  ro zw iąza ła  się d o p ie ro  w 
1948 roku. W  osta tn im  czas ie  dosz ły  m nie  w ie ­
ści. że  budynek  L E Ś N IC Z Ó W K I  EM 1L IA N O - 
W O  ju ż  nie istnieje. M yś lę  je d n a k ,  że  leśnicy nie 
z a p o m n ą  o s w y m  k o le d z e  i z a ra z e m  w ie lk im  
P o lak u  F ra n c i s z k u  M a rc in ie  W re m b lu .  k tó ry  
o k u p a n to m  swej O jczy zn y  miał o d w a g ę  p o w ie ­
dzieć STOP!!!  Dla upam ię tn ien ia  tam tych  w y ­
darzeń p roponuję ,  by na m iejscu ,  gdz ie  sta ła  ta 
h is to ryczna  le śn iczów ka  został p o s ta w io n y  c h o ­
ciaż sk ro m n y  kam ień  z w yry tym  na n im  n a p i ­
sem . że  w tym  m ie jscu  w latach okupac j i  h i t le­
rowskiej  pow sta ła  p laców ka  Z W Z  AK z a w ią z a ­
na p rzez  leśn iczego  F. M. Wrembla.

D odam  jeszcze ,  że znałem p. F. W rem bla  jako 
chłopiec,  a później osoba dorosła. Pan W rembel 
zaw sze  był  cz łow iek iem  p rzy jaznym  dla  ludzi. 
Naw et  raz brałem udział z m łodzieżą  szko lną  w 
sadzeniu drzew ek na kulturze w Prądocinie, w te ­
dy też krótko m og łem  porozm aw iać  z tym  m iłym  
leśniczym, który znał dobrze mych rodziców, gdyż 
bywało ,  że  mój ojciec pracow ał jako  robotnik  le­
śny u p. Wrembla.

Do op racow ania  ar tykułu korzystałem z m a te ­
riałów historycznych opracowanych przez „ A rch i­
w um  Pomorskie Armii Krajowej"  w  Toruniu. 1 tak: 
S ło w n ik  b io g r a f ic z n y  k o n sp i ra c j i  p o m o rs k ie j  
1939-1947. część I i IV, wyd. w 1994 r. o raz w ła ­
snych przeżyć.

O  S o le c k iPeryskop Nr 9(95) wrzesień 1999 20



SS

. . .  -V,
ii' - ' Bydgoszcz, 21 czerwca A.D. 2004

( J i v(? '  c  j

Ac i-' \J i ^  jl/TU/Y1 3 y~*Ą CŁĉ -1
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Wielce Szanowna, Czcigodna Pani Profesor

W załączeniu przesyłam biogram mojej Matki, Heleny Wrembel z Placówki 
ZWZ-AK w Emilianowie, pow. Bydgoszcz. Zawarłem w nim nieco szersze infor­
macje o okupacyjnych działaniach moich Rodziców -  może jest to zbyt obszer­
ne? Wymaga zapewne przeredagowania i dostosowania do norm stosowanych 
przez wydawnictwo.

Jak zwykle jestem bardzo zapracowany — a może to zresztą jest skutkiem kiep­
skiej organizacji dnia?! W święto 3-go Maja wygłosiłem w kościele parafialnym 
w Nowej Wsi Wielkiej (między Bydgoszczą, a Inowrocławiem) pogadankę na te­
mat Placówki ZWZ-AK w Emilianowie. Frekwencja była bardzo ładna. Niestety, 
jak zwykle, mało było młodzieży. Wgląda na to, że to pokolenie przegraliśmy i 
jest to niestety przede wszystkim pokolenie wyrosłe w ostatnich lata, któremu 
środki przekazu skutecznie wmawiają, że patriotyzm jest zacofaniem. Spora 
część naszych młodych ludzi wstydzi się prawie bycia Polakami -  jak się to ma 
do powszechnego, szowinistycznego, hasła młodych Niemców: „Dumny jestem z  
tego, że jestem Niemcem ”.

Po moim wystąpieniu zgłosiła się młoda osoba (bodaj nauczycielka w miejsco­
wej szkole), o dziadku, której wspominałem w tej pogadance. Liczyłem na to, że 
znajdzie się więcej osób z Łażyna czy okolicy, moich dawnych rówieśników, nie­
stety nie było takich.

Przesyłam najserdeczniejsze pozdrowienia. Z wyrazami głębokiego uszanowania

- 0 ^  t - K
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Wrembel Helena Marta z d. Preuss ps. „Marta”, Łączniczka Plac. Emilianowo, Obw.

ZWZ-AK Bydgoszcz-Powiat.

Ur. się 5 IX 1910 r. w Margoninie pow. Chodzież, córka Maksymiliana i Stanisławy z d. 

Szudrowicz. W 1929 r. wyszła zamąż za leśniczego —> Franciszka Wrembla. W okresie 1934

-  1955 rodzina Wremblów mieszkała w leśniczówce Emilianowo (zburzona w 1997 r.) na 

terenie Puszczy Bydgoskiej. W latach 1938 - 1939 ukończyła szkolenie PWK zorganizowane 

przez Bydgoskie Koło PW Leśników. W dniu rozpoczęcia II wojny światowej 01.IX 1939 r. 

ewakuowana z dziećmi, córką Aleksandrą i synem Henrykiem, docelowo do Łucka na 

Wołyniu.

Od 1940 r. członek zorganizowanej przez jej męża —> Franciszka Wrembla Placówki ZWZ- 

AK w Emilianowie krypt. „Zagajnik", „Zagroda", wchodzącej w skład Obw. ZWZ-AK 

Bydgoszcz-Powiat. Zaprzysiężona w lutym 19421 , przez Tomasza Kędzierskiego ps. 

„Tadeusz", oficera broni sztabu KO AK. Pełniła m.in. funkcję łączniczki między Plac. 

Emilianowo, a Bydgoskim Obw. AK Bydgoszcz. Z Marią Adamczewską z Bydgoszczy 

prowadziła nasłuch radiowy. W czasie wojny organizowała pomoc dla jeńców wojennych i 

więźniów zatrudnionych na stacji kolejowej w Emilianowie i na terenie zakładów 

zbrojeniowych Dynamit Aktien Gesellschaft, DAG. Od jesieni 1943 r. do wiosny 1944 r. 

organizowała pomoc dla polsko-rosyjskiego oddziału partyzanckiego działającego na obszarze 

Puszczy Bydgoskiej. Współdziałała również z oddziałem part. AK „Świerki" por. Alojzego 

Bruskiego ps. "Grab", "Buk" działającym na terenie Puszczy Bydgoskiej wiosną 1945 r.

Wraz z mężem —» Wrembel Franciszek udzielała schronienia na terenie leśnictwa 

Emilianowo różnym osobom ukrywającym się przed Niemcami. Przez dłuższy czas 

przebywali tu m.in. -> Bernard Mroziński, Józef Preuss (organizator grupy konspiracyjnej na 

terenie Wielkopolski, stracony w 1943 na Cytadeli Poznańskiej), -^Bernard Subkowski, -> 

Franciszek Szymanowicz, Władysław Wośkowiak, —> Wawrzyniec Żbikowski oraz 

podporucznicy (2-nd lieutenant,) armii brytyjskiej R. Strevens i R.M. Woods. Latem 1943 

ukrywała się tu grupa polskich i rosyjskich uciekinierów z obozów jenieckich, z których, po 

uzbrojeniu ich i wyposażeniu w niezbędny sprzęt wojskowy, utworzono ów polsko-rosyjski 

oddział partyzancki, który wiosną 1944 r. został rozbity przez oddziały „Jagdkomando”.

Wraz z nauczycielką Teodozją Beyer (żoną zamordowanego we wrześniu 1939 r. znanego 

w Bydgoszczy działacza Kazimierza Beyera) i Genowefą Wawrzyńską organizowała na 

terenie Bydgoszczy nauczanie konspiracyjne. Pozyskano do tego m.in. (?) Bauer (zapis z 

nagrobka: obywatelka holenderska, sercem Polka), Jerzego Beyera, Stefanię Nowak, mgr (?)
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Świtalskiego, Salomeę Ziomecką, oraz -  mgr Janinę Zielińską, dr med. Halinę Zielińską, dr 

Władysława Zielińskiego i (?) R olbiecką- znaną rodzinę bydgoskich patrycjuszy.

Po aresztowaniu męża 17 XI 1945 r. przez WUBP w Gdańsku w 37-mio osobowej grupie 

osób związanych z KO Pomorze, była wielokrotnie przesłuchiwana przez pracowników 

WUBP w Bydgoszczy oraz nagabywana przez oficerów tego urzędu o łapówki dla zwolnienia 

męża. Do końca 1948 r. współdziałała ze strukturami post-akowskimi.

Zmarła 30VIII 1997 r. w Bydgoszczy. Pochowana na cmentarzu Nowofamym w 

Bydgoszczy.

Odznaczona Krzyżem Armii Krajowej, Odznaką Pamiątkową Okręgu Pomorskiego AK,

Krzyżem Weterana.

Syn Henryk Zbigniew Wrembel ps. „Kukułka”, „Wilga” ur. 8 VI 1930 w Miałach, pow.

Czarnków był od 1942 r do 1948 r. członkiem AK w Plac. ZWZ-AK w Emilianowie 

utworzonej przez jego Ojca —> Franciszka Wrembla. Zaprzysiężony w kwietniu 1943 r. przez 

-»  Tomasza Kędzierskiego ps. „Tadeusz”- Pełnił funkcję łącznika Plac. Emilianowo do kdy 

Obw. AK Bydgoszcz i Inspektoratu AK Bydgoszcz. Uczestniczył w rozpoznaniu sł. wart. 

zakładów zbrojeniowych Dynamit Aktien Gesellschaft, DAG, sł. wart. ośrodka 

rekonwalescencyjnego Wermachtu w Emilianowie, tras patroli Wermachtu kontrolujących 

tereny sąsiadujące z owymi obiektami oraz terenów ćwiczeń tego ośrodka. Brał udział w 

rozpoznaniu poligonu wyrzutni rakietowych w Kabacie, pozorowanej fabryki na terenie leś.

Emilianowo i leś. Łażyn, w rozpoznaniu magazynów amunicji zlokalizowanych na terenie leś.

Brzoza. Uczestniczył w organizowanym przez jego matkę -»  Helenę Wrembel w tajnych 

kompletach w Bydgoszczy. Wiosną 1945 r był łącznikiem za pośrednictwem -> ppor.

Zbigniewa Nieczuji-Smoleńskiego ps. „Żuraw” i chor. (?) ps. „G ryf’ między oddziałem part.

„Świerki” -»  por. Alojzego Bruskięgo ps. „Grab” „Buk”, działającym na terenie Puszczy 

Bydgoskiej, a KO AK Pomorze. Po aresztowaniu ojca -»  Franciszka Wrembla 17 XI 1945 r. 

ostrzegł -»  Tomasza Kędzierskiego, a następnie ukrywał się na terenie Wielkopolski. Był 

poszukiwany przez WUBP w Gdańsku.

Prof. dr hab. nauk fizycznych, -od 2000 r. na emeryturze. Odznaczony Krzyżem 

Kawalerskim OOP, Złotym i Srebrnym Krzyżem Zasługi, Medalem Komisji Edukacji 

Narodowej, Krzyżem AK, Odznaką Pamiątkową Okręgu Pomorskiego AK i innymi 

odznaczeniami.

X
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Na podstawie:

AP AK, T.: Rodzina Wremblów, Żbikowski W. (Rei. córki); dok. Insp. Bydgoszcz; mat 

własne autora (syna Heleny i Franciszka Wrembel)

Stanisław Kowalski: „Kukułka” wraca do lasu. Wiarus, Nr 18 (6877), Rok XLI, z dnia 18 IX 

1991 r.

Stanisław Kowalski: Lebele, granaty, bagnety, czyli odkopywanie przeszłości. Polska Zbrojna, 

Nr 197 (249), Rok II, z dnia 10 X 1991.

Stanisław Kowalski: Wielka mistyfikacja pod Bydgoszczą. Akcja „Makieta”. Polska Zbrojna, 

Nr 80 (3 82), Rok III, z dnia 23 IV 1992.
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Wrembel Helena Marta z d. Preuss ps. „Marta" (1910-1997), łączniczka Placówki ZWZ- 

AK „Zagajnik", „Zagroda" w Emilianowie pow. Bydgoszcz do Obwodu ZWZ-AK Bydgoszcz 

„Oficyna" oraz do Bydgoskiego Inspektoratu ZWZ-AK „Folwark”.

Ur. 5 IX 1910 r. w Margoninie pow. Chodzież, zmarła 30 VIII 1997 w Bydgoszczy, 

córka Maksymiliana i Stanisławy z d. Szudrowicz. Pochowana wraz z mężem Franciszkiem 

Wremblem ps. „Marcin”, „Józef’ na cmentarzu Nowofarnym przy ul. Artyleryjskiej (pole 

7a/l33 Nr 325) w Bydgoszczy. W 1929 r. poślubiła Franciszka Wrembla leśniczego w 

Miałach, pow. Czarnków, absolwenta Państwowej Szkoły dla Leśniczych w Margoninie; syn 

Henryk ps. „Kukułka” „Wilga”(ur. 1930) i córka Aleksandra ps. „Oleńka” (ur. 1933).

W okresie 1934 -  1955 rodzina Wremblów mieszkała na terenie leśnictwa 

Emilianowo (leśniczówka zburzona w 1997 r.) w Puszczy Bydgoskiej, w którym Franciszek 

Wrembel był leśniczym. W latach 1938 -  1939 Helena Wrembel ukończyła kurs PWK 

zorganizowany przez Bydgoskie Koło Przysposobienia Wojskowego Leśników, PWL. Od 

zimy 1939/40 była członkiem konspiracyjnej grupy „Darzbór" zorganizowanej przez męża 

Franciszka Wrembla jesienią 1939 r. skupiającej leśników i innych pracowników Lasów 

Państwowych, a w okresie 1940 -  1948 r. członkiem ZWZ-AK. Placówka ZWZ-AK w 

Emilianowie wchodziła od 1940 w skład Obwodu ZWZ-AK Bydgoszcz „Oficyna", którego 

współorganizatorem był Franciszek Wrembel. W związku z budową wielkich zakładów 

zbrojeniowych Dynamit Aktien Gesellschaft, DAG, na terenach sąsiadujących z rewirem 

leśnictwa Emilianowo głównym zadaniem Placówki ZW Z-AK w Emilanowie był od 1940 r. 

wywiad na terenie owych zakładów, a w dalszych planach dywersja. Helena Wrembel 

zaprzysiężona w AK została w lutym 1942 r. przez Tomasza Kędzierskiego, ps. „Tadeusz", 

pełniącego funkcję oficera broni przy sztabie Pomorskiego Okręgu AK.

Jesienią 1939 r. Helena Wrembel pomagała mężowi w gromadzeniu broni i amunicji 

porzuconych na terenie leśnictwa Emilianowo w czasie walk obronnych toczonych tu przez 

62 pp. w dniach 6/7 września 1939. Zgromadzony sprzęt złożył się na depozyt broni i 

amunicji palcówki konspiracyjnej w Emilianowie, Za pośrednictwem Kazimierza 

Szymanowicza ps. „Antoni", nawiązała łączność między Placówka konspiracyjną w 

Emilianowie, a organizacją konspiracyjną kolejarzy z kolejowych zakładów remontowych 

bydgoskiego węzła kolejowego. Po aresztowaniu Kazimierza Szymanowicza kontakty z tą 

grupą utrzymywała za pośrednictwem Tomasza Kędzierskiego ps. „Tadeusz". Po 1943 r. 

łączność z tą grupą podtrzymywała za pośrednictwem Antoniego Staniaka, kolejarza na stacji 

kolejowej w Emilianowie (obecnie Bydgoszcz Emilianowo), członka Placówki ZWZ-AK w
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Emilianowie, mieszkającego w Wielkim Łażynie (nie istniejącej obecnie wsi na terenie 

Puszczy Bydgoskiej).

Za pośrednictwem ppor. Franciszka Szymanowicza ps. „Leon” (zatrudnionego od 

jesieni 1940 r. w DAG,) i Floriana Kaczmarka ps. „Oksza” (pracownika na rampie kolejowej 

owych zakładów na stacji kolejowej w Emilianowie), a także bezpośrednio z ppor.

Henrykiem Szymanowiczem ps. „Smętek", „Marek" -  komendantem Obwodu ZWZ-AK na 

terenie DAG -  zapewniała łączność między Placówką ZWZ-AK w Emilianowie z tym 

Obwodem. Współpracę tę kontynuowała z Gracjanem Malinowskim, komendantem Obwodu 

AK w DAG od połowy 1944 r., po przejściu ppor. Henryka Szymanowicza -  wskutek 

dekonspiracji -  do zgrupowania partyzanckiego por. Alojzego Bruskiego ps. „Grab”

„Świerki” w Borach Tucholskich, na stanowisko zastępcy dowódcy zgrupowania. Mimo 

częstych reorganizacji Obwodu AK na terenie DAG, spowodowanych licznymi 

aresztowaniami (zwłaszcza w 1943 r. i wiosną 1944 r.), zdołała ją  utrzymać, aż do ofenzywy 

wojsk sowieckich w styczniu 1945 r.

Kontakty Placówki ZWZ-AK w Emilianowie z różnymi agendami ZWZ-AK 

zapewniały „skrzynki pocztowe", które zorganizowała wraz z mężem w okresie 1939-1945 na 

terenie Bydgoszczy. Były to m.in. mieszkania: pp. Marii Adamczewskiej (ul. Babia Wieś), 

Kazimierza Bartla (ul. J.J. Śniadeckich), Antoniego Górnego (ul. Lenartowicza), Franciszka 

Grabowskiego (ul. Pomorska), Floriana Kaczmarka (ul. Traugutta), Tomasza Kędzierskiego 

(ul. Nowa), Zdzisława Kosmowskiego (ul. 3 Maja), Wiktora Lehmana (ul. Ks. Kordeckiego), 

Władysława Piotrowskiego (Zbożowy Rynek), Tomasza Marmurowicza (Zbożowy Rynek), 

Łucji Owczarzakowej (ul. Świętej Trójcy), Seweryny Sokołowskiej (ul. Brzozowa i ul. 

Grunwaldzka), Dionizego Szarafińskiego (ul. Długa), Leona Tojzy (ul. Dolina), Wacława 

Wawrzyńskiego (ul. Toruńska i ul. Dworcowa), Gerarda Zientka (Zbożowy Rynek) i inne 

lokale. Niektóre spotkania miały również miejsce w mieszkaniu, Teodozji Beyer (ul. 

Nadrzeczna -  obecnie: Stary Port), Zygmunta Watorowskiego (ul. Hetmańska) i w innych. 

Nieliczne „skrzynki” funkcjonowały do końca 1948 r. i dłużej.

Z Marią Adamczeską (przy ul. Babia Wieś w Bydgoszczy) oraz (?) Błażejewską (przy 

ul. Gdańskiej w Bydgoszczy) prowadziła nasłuch radiowy. Zdobyte tą  drogą wiadomości 

przekazywała do Obwodu i Inspektoratu ZWZ-AK Z oraz kolportowała w gronie 

wtajemniczonych osób

Na terenie leśnictwa Emilianowo i w samej leśniczówce udzielała wraz z mężem 

schronienia różnym osobom ukrywającym się przed Niemcami. Wiosną i latem 1940 r. 

przebywał tu kilka miesięcy ppor. Franciszek Szymanowicz, ps. „Leon", a wiosną 1942 r.
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ukrywał się Wawrzyniec Żbikowski ps. „Myśliwy”, „Wala”. Latem 1943 r. schroniło się tu 

kilku polskich i rosyjskich uciekinierów z obozów jenieckich, którzy utworzyli następnie 

oddział partyzancki działający przez kilka miesięcy na terenie Puszczy Bydgoskiej. Tutaj 

nastąpiło jego zawiązanie, a z depozytu Placówki ZWZ-AK w Emilianowie wyposażono go w 

broń, amunicję i inny niezbędny ekwipunek. Placówka w Emilianowie organizowała dla 

niego pomoc (odzież, żywność, medykamenty) aż do spacyfikowania go wiosną 1944 r przez 

przez specjalistyczną jednostkę „Jagdkomando”.

W latach 1940-1945 organizowała pomoc dla jeńców wojennych -  brytyjskich, 

francuskich, polskich, rosyjskich -  oraz więźniów zatrudnionych na stacji kolejowej w 

Emilianowie i na terenie zakładów DAG (w szczególności dla dziewcząt żydowskich 

dowożonych w 1940 do DAG pod silną eskortą z Bydgoszczy). Placówka ZWZ-AK 

utrzymywała kontakty z jeńcami brytyjskimi ze „Stalagu” w Zimnych Wodach (na 

południowo-wschodnim obrzeżu DAG) i z „Oflagu” w XV (?) Forcie w Toruniu. Niezmiernie 

ważną rolę odegrała w tych kontaktach akowska „trójka” w składzie Paweł Kotzbach ps. 

„Paweł", Edmund Ziółkowski ps. (?) (prawdopodobnie uczestniczył w wysadzeniu w 1943 r. 

wytwórni nitrogliceryny na terenie DAG, poczym wszelki ślad po nim zaginął) i Józef 

Dąbrowski ps. (?), podówczas kierowcy w bazie samochodowej Bauleitung 2 zakładów DAG. 

Osobą kontaktową z nią była Helena Kotzbach, żona Pawła Kotzbacha (w ich mieszkaniu 

ukrywała się pod nazwiskiem Wołoszyn, zaprzyjaźniona rodzina żydowska Doroty i Rafała 

Kleinfeldów) oraz Florian Kaczmarek. Wywozili z toruńskiego „Oflagu” brytyjskich 

lotników, których następnie przemycano rudo-węglowcami z Gdyni do Szwecji, dalej do 

Północnej Norwegii, a stąd kutrami rybackimi do Szkocji. W ten sposób powróciło do Anglii 

kilkunastu lotników -  m.in. por. Jan Poraj-Raczkiewicz. Paweł Kotzbach odznaczony został z 

tego tytułu Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski, Srebrnym Krzyżem Zasługi, 

Krzyżem Partyzanckim, Medalem Royal Air Forces, Krzyżem Wojennym (W. Brytanii) i 

innymi odznaczeniami. Niekiedy przerzucanego oficera trzeba było umieścić na jakiś czas w 

bezpiecznej kryjówce. Służyła do tego również Placówka ZWZ-AK w Emilianowie. W tych 

ramach przesunęło się przez nią kilkanaście osób. W ramach tej działalności Pod koniec 

wojny Bernard Mroziński ps. „Prus”, „Mrozik”, „Zimny” „podrzucił” do Emilianowa na kilka 

miesięcy dwóch oficerów brytyjskich -  ppor. R. M. Woods’a, ps. „Ronni" oraz ppor. 

Richard’a Strevens’a ps. „Krucyfiks", o przedwojennych adresach: R.M. Woods, 123 Landor 

Ref, Stockwell, London WI England; oraz Richard Strevens, 74 Weedington RO, Kentish 

Town, London N.W.5 England. Po zakończeniu wojny Bernard Mroziński przeprowadził ich 

przez Bałkany, a dalej drogą morską do Wielkiej Brytanii.
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W latach 1940 -  1945 Helena Wrembel (wraz z Teodozją Beyer, i Genowefą 

Wawrzyńską) była współorganizatorką tajnego nauczanie na terenie Bydgoszczy. Pozyskano 

do tego szereg osób, m.in. znaną rodzinę patrycjuszy bydgoskich pp. Zielińskich -d r Halinę 

Zielińską, mgr Janinę Zielińską i dra Władysława Zielińskiego, a także ich krewną 

przedwojenną dyrektorkę szkoły dla dziewcząt p. (?) Rolbiecką, oraz m.in. panią (?) Bauer 

(Holenderka, z napisu nagrobkowego: „Obywatelka holenderska, sercem Polka”), Stefanię 

Nowak, Jerzego Beyer a, (?) Świtalskiego, Salomeę Ziomecką, Stefanię Wawrzyńską i inne 

osoby. W kompletach tych uczestniczyło, co najmniej kilkudziesięciu uczniów.

Wiosną 1945 Helena Wrembel współdziałała z oddziałem partyzanckim AK „Świerki 

II" por. Alojzego Bruskiego ps. „Grab", „Buk" operującym na terenie Puszczy Bydgoskiej w 

rejonie Emilianowo -  Kabat -  Leszyce. Była łączniczką do Inspektoratu AK „Stolarnia’ przy 

ul. Kołłątaja w Bydgoszczy. Łączność z oddziałem zapewniali ppor. Zbigniew Smoleński ps. 

„Żuraw" i pchor. (?) ps. „Gryf', a sporadycznie ppor. Kazimierz Wróblewski ps. „Kruk" -  

zastępca por. Bruskiego -  i ppor. Stefan Grzmot-Skotnicki ps. „Pantera". Ten ostatni 

utrzymywał kontakty z Placówką w Emilianowie jeszcze jesienią 1945 r., a ostatni jego pobyt 

w Emilianowie miał miejsce w listopadzie 1945 r., kilka dni przed aresztowaniem Franciszka 

Wrembla przez WUBP w Gdańsku. Toteż rola, jaką odegrał była dość niejasna, a 

zainteresowany (obecnie płk LWP w stanie spoczynku) uchyla się od prób nawiązania 

kontaktu. Dla „Świerków 13” leśnictwo Emilianowo było rejonem koncentracji, punktem 

łączności z obwodem i inspektoratem, a również Komendą Okręgu AK i punktem 

przerzutowym, tu formalnie zawiązany. Z depozytu broni Placówki ZWZ AK w Emilianowie 

oddział doposażno w broń, amunicję i inny sprzęt (m.in. dwa km typu MG 42, granatnik 

karabinowy wraz z pewną liczbą granatów, większą liczbę granatów ręcznych, zapalniki 

minerskie, znaczne ilości amunicji w taśmach do km, amunicji do karabinów, do PM-38, do 

PM-43 itp.). W leśniczówce odbyło się kilka odpraw jego oficerów m.in. z udziałem ppor. 

Henryka Szymanowicza ps. „Marek”, „Smętek" będącego bodajże w tym czasie 

komendantem Inspektoratu „Stolarnia” . Po rozbiciu „Świerków II” przez NKWD w maju 

1945 część jego żołnierzy ewakuowała się przez leśniczówkę Emilianowo i ukrywała się tutaj 

kilka dni, aż do zorganizowania bezpiecznego przerzutu do Bydgoszczy.

Po aresztowaniu męża 17 11.1945 przez WUBP w Gdańsku, które odbyło się w ramach 

akcji zainicjowanej w sierpniu 1945 r. w celu likwidacji struktur organizacyjnych 

Pomorskiego Okręgu AK. W okresie sierpień -  grudzień 1945 WUBP w Gdańsku aresztował 

około 40 osób -  członków Sztabu Pomorskiego Okręgu AK i osób związanych z nim. Proces 

37 spośród nich („Proces 37-miu”), na którym uchylono oskarżenie odbył się przed
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Wojskowym Sądem Rejonowym w Gdańsku 7 czerwca 1946 r. Helena Wrembel była w 

okresie aresztowania męża wielokrotnie przesłuchiwana przez funkcjonariuszy WUBP w 

Bydgoszczy, a głównie nagabywana przez nich o łapówki, dzięki którym mogłaby jakoby 

uzyskać zwolnienie męża z aresztu. W rzeczywistości zatrzymani przebywali w areszcie 

śledczym WUBP w Gdańsku, a nachalne próby wyłudzenia łapówek przez funkcjonariuszy 

bydgoskiego WUBP były po zwyczajnym łajdactwem. W okresie tym utrzymywała kontakty 

z podziemnymi strukturami post-akowskimi. Kontakty podtrzymała do 1956 r.

Wyróżniona Krzyżem AK, Odznaką Weterana Walk o Niepodległość, Pomorską 

Odznaką AK.

Piśmiennictwo:

1. H. Maciejewska-Marcinkowska, E. Zawacka: SŁOWNIK BIOGRAFICZNY 

KONSPIRACJI POMORSKIEJ 1939-1945, Fundacja „Archiwum Pomorskie Armii 

Krajowej”, Toruń 1994.

2. B. Rusinek, Zb. Szczurek: DZIEJE DRUGIEJ KONSPIRACJI 

NIEPODLEGŁOŚCIOWEJ NA POMORZU GDAŃSKIM W LATACH 1945-1956, 

Związek Byłych Więźniów Politycznych, Zarząd Główny, Gdańsk 1999.

3. H. Wrembel: INFORMACJA O DZIAŁALNOŚCI KONSPIRACYJNEJ 

ZWIĄZANEJ Z PLACÓWKĄ ZWZ-AK W EMILIANOWIE, maszynopis złożony w 

Fundacji Archiwum Pomorskie Armii Krajowej w Toruniu, Słupsk 1991.

4. W. Kubicki: I W PODSOLECKICH LASACH BYŁA ARMIA KRAJOWA Solecki 

Peryskop, s. 6, Nr 9(95), 1999.

5. H. Wrembel: I W PODSOLECKICH LASACH BYŁA ARMIA KRAJOWA cz. 2, 

Solecki Peryskop, s. 18, Nr 12(98), 1999.

6. H. Wrembel: I W PODSOLECKICH LASACH BYŁA ARMIA KRAJOWA cz. 3, 

Solecki Peryskop, s. 5, Nr 1(99), 2000.

7. H. Wrembel: I W PODSOLECKICH LASACH BYŁA ARMIA KRAJOWA cz. 4 

Angielski Epizod, Solecki Peryskop, s. 4, Nr 09(107), 2000.

Podpisy pod rycinami

1 Rodzina Wremblów w 1942 r.

2. Helena Wrembel w 1943 r.

3. Podziękowanie dla Pawła Kotzbacha od Brytyjskiego dowódcy Wojsk Lotniczych

4 Oświadczenie R.Woods’a
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T iis  certificate is awarded to

as a token of gratitude fo r and appreciation 

of the help gwen to the Sailors, Soldiers 

and A.irmen of the British Commonwealth 

of Nations, which enabled them to escape 

from, or evade capture by the enemy.

A i r  C h i e f  M a r s h a l ,  

D e p u t y  S u p r e m e  C o m m a n d e r ,

1939-194J A . l l i e d  E x p e d i t i o n a r y  F o r c e

31



f

U

32



33



v

34



 i||

35



^

36



0

37



m .

38



C P

39



n

40



Z głębokim żalem zawiadamiamy, że 30 sierpnia 1997roku zmarła nasza 
kochana Mama, Babcia i Prababcia śp.

Helena M. 
Wrembel

z domu Preuss . Przeżyła 87 lat. Była członkiem Armii Krajowej, 
okręg „Pomnik” (Pomorze), ps. „Marta”

Pogrzeb połączony z mszą św. żałobną odbył się 2. 09. 1997r. o 
godz.1200 na cmentarzu Nowofarnym w Bydgoszczy.

Pogrążona w smutku rodzina

41



<3"7

63G9IA

Wszystkim,
którzy uczestniczyli tak licznie w  żałobnej mszy św. 

i wzięli udział w  drodze 
na miejsce wiecznego spoczynku 

naszej kochanej Mamy, Babci i Prababci

Heleny M.
Wre m bel
a w  szczególności krewnym, 

proboszczowi parafii N.P.N.M.P., księdzu P. Schoepe 
oraz delegacjom Akademii Medycznej w  Bydgoszczy, 

Światowego Związku Żołnierzy AK
i Towarzystwa Zwalczania Chorób Alergicznych 

składamy serdeczne podziękowania.
Bóg zapłać

Rodzina
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